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 ولل الأ المحاضرة

  -تعريف المجمولعة :

ول تسم  بأحد الحرولف الهجائية الكبيرة   }   {عل  أنها عدد من العناصر بينها صفات مشتركة تكتب بين حاصرتين تعريف المجمولعة يمكن 

A  ,  B  ,  C  ,  ….. 

       A= { 1,3,5,7,9,…….}  ول من الأمثلة عل  المجمولعات 

 -ا المجمولعة تسم  عناصر المجمولعة ول ترمز للعناصر بولاسطة حرولف صغير مثل :الأشياء التي تتكولن منه

a   ,  b    , c   ,  ….. 

ينتمي إل   aفإننا نقولل أن  Aمن ضمن عناصر المجمولعة  a"ينتمي إل  " ليبين عناصر المجمولعة فمثلاً إذا كان العنصر   ϵيستخدم الرمز 

 a ϵ Aول يكتب بالصولرة  Aالمجمولعة 

    وليكتب عل  الصولرة  Aلا ينتمي إل  المجمولعة  aفإننا نقولل أن العنصر  Aليس عنصراً من عناصر المجمولعة  aذا كان أما إ

 

 طريقة كتابة المجمولعات :

 -طريقة العد )سرد العناصر (:

 -" : ,ن بعلامة فاصلة  " بحيث يفصل بين كل عنصري {  }يتم فيها ولضع جميع عناصر المجمولعة ، أول جزء منها ، بين قولسي المجمولعة 

 -مثال :

A = { 1,5,10,15} 

B= { a , b  ,c , d } 

C= { 1 , 2 , 3 …..} 

 ولهكذا (        4 3 2 1)ول هي مجمولعة منتظمة تسير بنفس الشكل

A = { 1, 2 , 3,….,100} 

 عبير عن بعض العناصر (ول سولف نستخدم النقاط للت 111إل   1المساحة لا تكفي لكتابة من  ن)ول هي مجمولعة مغلقة ول لك

 -طريقة القاعدة )الصفة المميزة ( :

 وليتم فيها ولصف المجمولعة بذكر صفة يمكن بولاسطتها تحديد عناصرها ، أي الصفة التي تحدد ارتباط عناصر المجمولعة ،فمثلاً :

A =  { x :    عدد زوجي x } 

B =  { x :   طالب بمقرر الاحصاء في الادارة x } 

C =  { x :  ب بنظام التعلين عن بعد طال x } 

D =  { x :    -3  ≤ x  ≤  1    عدد صحيح x } 

X = { x :  0 ≤  x   ≤ 12    عدد صحيح x} 

 

 -أنولاع المجمولعات :

 : المجمولعة الخالية- 

 .  {   })فاي( أول  ф هي المجمولعة التي لا تحتولي أي عنصر وليرمز لها بالرمز 
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 : المجمولعة المنتهية- 

 تي تكولن عناصرها محدولدة .المجمولعة ال

 : المجمولعة غير المنتهية- 

 المجمولعة التي تكولن عناصرها غير محدولدة ) ولهي المجمولعة التي لا يمكن تحديد عناصرها بشكل دقيق (

 : المجمولعة الكلية-  

 .   هي المجمولعة التي تدرس جميع المجمولعات باعتبارها مجمولعات جزئية ول يرمز لها بالرمز  

  الجزئية :المجمولعة- 

 .  A    B  -ول تكتب عل  الصولرة : Bمولجولدة في  Aإذا كانت جميع عناصر  Bجزئية من المجمولعة  Aتكولن المجمولعة 

 -أمثلة :

 . A    Bفإن   B = { 1,2,3,4,5,6,7,8}ول   A = {2 , 4 , 6 }إذا كانت  -1

 فيصل مجمولعة جزئية من مجمولعة طلاب هذه الجامعة .المجمولعة المكولنة من جميع طلاب التعليم الالكترولني بجامعة الملك  -2

  

 

 : تساولي المجمولعات- 

 -متساوليتان إذا كانت : Bول  Aتكولن المجمولعتان 

A   B   ,  B   A        A = B 

  A  Bأما المجمولعتان المتكافئتان فهما المجمولعتان اللتان تتساوليان في عدد عناصرها ولتكتب عل  الصولرة   

 

 -المجمولعات : العمليات عل 

 : الاتحاد- 

 .أول في كليهما  B في  أول Aهول مجمولعة كل العناصر المولجولدة في  B  (A U B)ول   Aاتحاد المجمولعتين

 :  التقاطع- 

 .  Bول  Aمعاً أي العناصر المشتركة بين  Bفي  ول  Aهول مجمولعة كل العناصر المولجولدة في  B  (A∩B)ول  Aتقاطع المجمولعتين 

 ة :المكملة أول المتمم- 

 .Aباستثناء عناصر   إذا كانت تحتولي عل  جميع عناصر المجمولعة الكلية  Aمكملة المجمولعة  ̅  يقال أن

 : الفرق- 

 . Bولليست في  A في يسم  بالفرق ولهول مجمولعة كل العناصر المولجولدة A-Bفإن  A  ،Bإذ كانت مجمولعتان 

 أشكال ِفن  

VIN Figures 

 المختلفة علٌها من خلال استعمال اشكال هندسٌة تسمى أشكال ِفنْ وذلك وفق ما ٌلً:ٌمكن تمثٌل المجموعات والعملٌات 

 المجمولعة الكلية: -1

 S Sتمثل المجموعات الكلٌة بمستطٌل وٌرمز لها بالرمز 
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 : Events Unionإتحاد الحولادث  -2

أو إلى كلٌهما معا ٌطلق علٌها إتحاد حادثتٌن وٌرمز لها  Bإلى أو  Aفإن الحادثة التً تتضمن كافة العناصر التً تنتمً إلى  Bو  Aلأي حادثتٌن 

(A         B)   ( أوA  أوB :والشكل التالً ٌوضح ذلك ) 

 

 

 

 فإن إتحاد هده الحولادث هول :   A1 , A2, A3,  …….. Anحادثة  nولبشكل عام لأي 

 

 عل  الأقل ولهول ما يطلق عليه جمع الأحداث Aiوليمكن القولل أن            هول حدث يقع إذا ولقع أحد هذه الحولادث  

 وهو مجموع العناصر الموجودة فً كلتا المجموعتٌن دون تكرار العناصر. Bو  Aفالإتحاد       ٌعنً اتحاد المجموعتٌن 

 مثال:

A={1 , 2, -6 , -7} 

B={-6, -7, -11} 

                    = {1, 2, -6, -7, -11}                 

 : Events Intersectionع الحولادث تقاط -3

أو إلى كلٌهما معا فً نفس الوقت ٌطلق علٌها تقاطع  Bو  Aفإن الحادثة التً تتضمن كافة نقاط العٌنة التً تنتمً إلى  Bو  Aلأي حادثتٌن 

 هو الذي ٌمثل تقاطع الحادثتٌن : A and B( وباستخدام أشكال  ِفنْ ٌكون الجزء المحدد بـ  Bو  Aأو )   (A        B)حادثتٌن وٌرمز لها 

 

 

 

 فإن تقاطع هده الحولادث هول :   A1 , A2, A3,  …….. Anحادثة  nولبشكل عام لأي 

 

 عل  الأقل ولهول ما يطلق عليه ضرب الحولادث Aiوليمكن القولل أن            هول حدث يقع إذا ولفقط ولقعت كل الحولادث  

 : Events Intersectionتقاطع الحولادث 

 إذا هو مجموعة العناصر المشتركة بٌن مجموعتٌن أو أكثر.  ∩  تقاطعفال

 

 خولاص العمليات الجبرية  لتقاطع الحولادث:

 ثلاث حوادث فإن : Cو  Bو  Aإدا كانت  -

 لك توزٌع التقاطع على الإتحاد.ذوٌعنً 

 وكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أن -

 : ventComplementary Eالحادثة المتممة  -4

وٌرمز لها  Aفإن متممتها هً الحادثة التً تتضمن كافة العناصر التً لا تنتمً إلى  Aلأي حادثة 

وباستخدام  Aغٌر المنتمٌة إلى   Ωبالرمز        أو        وهو حدث ٌتألف من جمٌع عناصر  

فنْ فإن الجزء المظلل ٌمثل الحادثة المتمة :  ٍ  أشكال ِ


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 أمثلة وتمارٌن

 ∩ول = 

 Uأول = 

 

 : Mutually Execlusive Eventsالحولادث المتنافية -5

 متنافٌتان أو منفصلتان إذا كان تقاطعهما خالٌا أي أن Bو  Aالحادثتان 

 وٌمكن القول أٌضا أن                         ، وباستخدام أشكال  فنْ فإن الحادثتان المنفصلتان ٌتمثلان بالشكل التالً :

 

 

 

 

  -: بعض العلاقات المهمة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فإن : C، وللحم العجل بـ  Bوللحم الضأن بـ  Aيراد شراء ثلاثة أنولاع من اللحولم من جزار معين، فإذا رمزنا للحم الدجاج بـ 

  أي بمعن  : Cول  Bول  Aتولفر أنولاع اللحولم الثلاثة يعني تولفر لحم  -

 أول كلها أي بمعن  : Cول  Bول  Aعدم تولفر أي نولع من اللحولم يعني عدم تولفر  -

 أول كلها أي بمعن  : Cأول  Bأول  Aفر نولع ولاحد من اللحولم عل  الأقل هول تولفر تول -

 فقط يعني : Aتولفر نولع  -

ولعدم تولفر  Cولعدم تولفر النولعين الآخرين ، أول تولفر  Bولعدم تولفر النولعين الآخرين أول تولفر  Aتولفر نولع ولاحد من اللحم يعني إما تولفر  -

 النولعين الآخرين أي بمعن  :
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 ة الثانيةالمحاضر

 تعريف الاحتمالات:

 يمكن تعريف الاحتمالات بطرق عديدة غير أن أبسطها 

 معين" (Event)"هول مقياس لامكانية ولقولع حدث 

 ولتستعمل كلمة احتمالات بشكل دائم في حياتنا اليولمية مثل:

 احتمال أن ينجح الطالب في مقرر دراسي. •

 احتمال نزولل المطر اليولم •

 كلمة مرادفة لبعض الكلمات الأخرى مثل: ممكن، غالبا، مؤكد، مستحيل ...كأخرى تستخدم كلمة احتمالات ولفي أحيان      

ولقد ارتبط المفهولم التقليدي للاحتمال بألعاب الحظ لمدة طوليلة، ولتختلف درجة إمكانية تحقق أي حادثة من شخص إل  آخر حسب خبرته     
 ولالمعلولمات المتولفرة لديه عن الحادثة

 م الإحصاء ولبحولث العمليات ولغيرها.لولقد تطولر علم الاحتمالات تطولرا كبيرا ولسريعا ولأصبح أساسا لع    

 :  Random Experimentالتجربة العشولائية -1

 ه النتائج بصفة مؤكدة مثلا:ذهي تلك التجربة التي تكولن جميع نتائجها معلولمة مسبقا وللكن لا يمكن التنبؤ بحدولث أي من ه

وللكن  6أول  5أول  4أول  3أول  2أول  1مرة ولاحدة يعتبر تجربة عشولائية، حيث نعلم جميع قيم نتائج التجربة ولهي إما  رمي حجر نرد -
 لا يمكن تحديد أي الأرقام يظهر إل  الأعل  بصولرة مؤكدة قبل إجراء التجربة.

ا قبل أن تبدأ التجربة، وللكن لا يمكن رمي عملة معدنية مرة ولاحدة أول عدد من المرات يعتبر تجربة عشولائية معرولف جميع نتائجه -
 الجزم بظهولر أي منها في رمية معينة.

 المشاركة في سباق الخيل لحصان معين يعتبر تجربة عشولائية فهول إما أن يفولز أول يخسر أول يتعادل. -

 الحادث ولالفراغ العيني: -2

 .وٌطلق علٌة الحالات الممكنة  Ωتجربة العشوائٌة وٌرمز له بالرمز هو المجموعة الشاملة التً تحتوي على جمٌع النتائج الممكنة للفراغ العينة 

 ٘أو  ٗأو  ٖأو  ٕأو  ٔافترض أننا نقوم بإجراء تجربة ما كرمً زهرة النرد مثلاً ونلاحظ كل النتائج الممكنة وهً ظهور أحد الأوجه الستة 
 (Experiment) تجربة. وهكذا فإن عملٌة رمً الزهرة تسمى من التجربة  ٘أو  ٖأو  ٔونفترض أننا مهتمون بظهور رقم فردي أي  ٙأو 

 :  بالفراغ العينيومجموعة جمٌع الحالات الممكنة الظهور تسمى  (Event) حادثاً وظهور رقم فردي هو محل اهتمامنا ٌسمى 

(Sample Space) . ًوٌلاحظ أن الحادث قد ٌكون حالة او اكثر من الفراغ العٌن 

،  Favorable Casesٌة من فراغ العٌنة وتمثل مجموعة النتائج التً تحقق الحدث وتسمى أٌضا الحالات المواتٌة هً مجموعة جزئ الحادثة

{ ، وٌمكن أن تحتوي الحادثة على ٙ،  ٗ،  ٕفمثلا الحصول على رقم زوجً فً تجربة رمً زهرة النرد مرة واحدة تكون الحادثة هً }
 عنصر واحد أو أكثر.

 ادث : ولالحأنولاع  -3

  (Mutually Exclusive Events)الحولادث المتنافية  -أ

 الحصول على وجهٌن فً وقت واحد. فمثلاً عند رمً عملة معدنٌة لا ٌمكن. أنهما متنافٌان إذا استحال حدوثهما معا Bو  Aٌقال عن الحادثٌن 

 (Independent Events)الحولادث المستقلة -ب

ذا كان وقوع إحداهما أو عدم وقوعه لا ٌؤثر فً وقوع الآخر. فمثلاً عند رمً قطعة عملة واحدة حادثٌن مستقلٌن إ Bأو  Aٌعتبر الحادثٌن 

 مرتٌن متتالٌتٌن فإن نتٌجة الرمٌة الثانٌة لا تتأثر بنتٌجة الأولى.

 (Exhaustive Events)الحولادث الشاملة -جـ 

 من حدوث إحداها عند إجراء التجربة.حوادث شاملة فً تجربة ما إذا كان لابد ...  A  ،B  ،Cتسمى الحوادث 
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ٌكون له فمثلاً عند اختٌار طالب من الجامعة لمعرفة حالته ما إذا كان مدخنا أو غٌر مدخن تعتبر هذه الحالات حوادث شاملة لأنه لابد للفرد أن 
النرد تعتبر حوادث شاملة لأنه لابد  عند رمً حجر ٙأو  ٘أو  ٗأو  ٖأو  ٕأو  ٔصفة واحدة من هذه الصفات. كذلك فإن الحصول على العدد 

 من حدوث إحداها.

 

 جمع الاحتمالات

 في حالة كولن الحولادث متنافية  -أ

حوادث متنافٌة بمعنى أن حدوث أحـدها ٌـؤدي إلى استحالة حدوث أي من الحوادث الأخرى وبالتالً ....  A3 , A2 , A1إذا كانت الحوادث 

 كون معدوماً فإن فإن احتمال حدوث هذه الحوادث معاً ٌ

 احتمال ولقولع أي حادث من الحولادث المتنافية يساولي مجمولع احتمالات ولقولع هذه الحولادث

 (ٔحادثٌن متنافٌٌن كما فً الشكل ) B  ،Aفإذا كان 

 P( Aأو  B) P(A) + P(B) =فإن 

 ٌرمز أٌضاً لاحتمال وقوع أحد الحادثٌن بالرمز 

 حولادث متنافية

P (AUB) = P (A) + P (B) 

 في حالة كولن الحولادث غير متنافية  -ب

و  Aعلى انفراد أو وقوع الحادثٌن  Bعلى انفراد أو وقوع  Aوقوع ( Bأو  Aٌكون المقصود بالحادث ) Bو  Aعند عدم اشتراط تنافً الحادثٌن 
B ًمعا فً وقت واحد كما ٌتضح من الشكل التال 

 

 Conditional Probabilityالاحتــمال الشرطي   

 تــمال الشـرطي الاح -

يعطي بالمعادلة  A2بشرط ولقولع الحادث  A1ن الاحتمال الشرطي للحادث إلا يساولي الصفر ف P(A2) ولكان  A2 , A1إذا كان لدينا الحادثين 

 التالية: 

P (A1│A2) =                

 A2عل  احتمال الحادث  A2 , A1مركب لـ يساولي حاصل قسمة الاحتمال ال A2بشرط ولقولع الحادث  A1أي أن الاحتمال الشرطي للحادث 

  ضـــرب الاحتــمالات

 إن احتمال حدولث حادثين مستقلين أول أكثر معاً يساولي حاصل ضرب احتمال حدولث كل ولاحد من هذه الحولادث ببعضها بعضاً 

 6/10ن احتمال أن تكولن بيضاء سولداء ولسحبنا كرة من الصندولق فإ 4بيضاء ول  6كرات متماثلة منها  11فمثلا إذا كان لدينا صندولق به 

، فإذا أعدنا الكرة إل  الصندولق )ليصبح العدد مكتملا كما كان( ولسحبنا الكرة مرة أخرى فإن احتمال أن 4/10ولاحتمال أن تكولن سولداء 

 ، فتكرار العملية يؤدي إل  نفس الاحتمال. 4/10ولاحتمال أن تكولن سولداء  6/10تكولن بيضاء 

 ا ما يسم  سحب بإرجاع أول إحلال أول إعادة.ذسحب الأولل لا تؤثر عل  نتيجة السحب الثاني ولهولمن هذا نرى أن نتيجة ال

 فإن احتمال حدوثهما معا هو: A2و  A1فإذا كان لدٌنا الحادثٌن المستقلٌن 

P(A1 A2) = P(A1)  P(A2) 

ده فً احتمال  وقوع الحدث الآخر بمفرده وفً بمعنى أن احتمال وقوع حدثٌن مستقلٌن معا ٌساوي حاصل ضرب احتمال وقوع أي منهما بمفر
 فإن : nحالة التعمٌم لـ 

P(A1      A2         A3        ……. An) = P (A1) P (A2) P (A3) …… P(An) 
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 لحولادث:امما سبق يمكن القولل أن الحولادث المعطاة تكولن مستقلة عندما تبق  الاحتمالات ثابتة مثل 

 واحدة عدة مرات(رمً قطع نقود )أو قطعة  -ٔ

 رمً أحجار نرد )أو حجر نرد عدة مرات( -ٕ

 السحب مع الإرجاع )أو الإعادة( -ٖ

 

 (Bayes' Theorem) نظريــــة بايــز

 مجموعة أحداث متنافٌة وكانت احتمالات حدوثها  A1, A2, …….. Anإذا كانت 

 P(A1), P(A2), ……… P(An)  وإذا كان هناك حدثB الأحداث المتنافٌة أنظر الشكل بالأسفل ، فإن احتمال حدوث  ٌحدث إذا حدث أي من

 هو : Bبشرط حدوث  Arالحدث 

  

 

 

 

 

 ةة الثالثالمحاضر

 :Random Variableالمتغٌر العشوائً 

المتغير العشولائي هول الذي يأخذ قيما حقيقية مختلفة تعبر عن نتائج فراغ العينة، ولمن ثم مجال هذا المتغير، يشمل كل القيم  
 .  لممكنة له، وليكولن لكل قيمة من القيم التي يأخذها المتغير احتمال معينا

 وٌنقسم المتغٌر العشوائً إلى قسمٌن هما:

  Discrete Random Variablesالمتغيرات العشولائية المنفصلة  •

 Continuous Random Variablesالمتغيرات العشولائية المتصلة)المستمرة(  •

 

 )المنفصلة(: ئية المتقطعةالمتغيرات العشولاأوللاً : 

 ,X, Yبحرف من الحروف الأبجدٌة الكبٌرةوٌرمز للمتغٌر العشوائً بشكل عام  المتغٌر العشوائً المنفصل هو الذي ٌأخذ قٌم بٌنٌة، ومتباعدة، 
Z,….  بالحروف الأبجدٌة الصغٌرة، وٌرمز للقٌم التً ٌأخذها المتغٌرx, y, z, … 

 -ولمن أمثلة هذه المتغيرات:،  كل قٌمة من قٌم المتغٌر العشوائً فالمتغٌر العشوائً المنفصل هو

 . X  ،X:{x=0,1,2,3,4}عدد الأوللاد الذكولر في الأسرة المكولنة من أربع أوللاد  •

 .Y ،Y:{y=0,1,2,3,….}دقائق  10عدد العملاء الذين يتم إنهاء خدمتهم البنكية كل  •

 رة الزراعية.عدد مرات استخدام نولع معين من الأسمدة خلال الدول •

 ولحدة كل مولسم.  200عدد الولحدات التالفة من إنتاج مزرعة معينة تنتج •

 عدد الولحدات التي تستهلكها الأسرة من سلعة معينة خلال الشهر. •

 

 التولزيع الاحتمالي للمتغير العشولائي المنفصل:
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ير، ولالتي ترتبط باحتمالات النتائج الممكنة في فراغ العينة، التولزيع الاحتمالي، هول الذي يبين احتمالات حدولث القيم التي يمكن يأخذها المتغ
  ولبمعن  آخر هول التكرار النسبي للقيم التي يمكن أن يأخذها المتغير.

 ،                                يأخذ القيم،    Xفإذا كان المتغير العشولائي المنفصل 

 حتمال أن المتغير العشولائي يأخذ القيمة           هول ا               ولكان                        

    :، ولهول جدولل مكولن من عمولدين، الأولل به القيم الممكنة للمتغير    X، فإنه، يمكن تكولين جدولل التولزيع الاحتمالي للمتغير العشولائي 

                                  

   ، أي أن: ،   ولالثاني به القيم الاحتمالية لهذا المتغير  

 

 جدولل التولزيع الاحتمالي للمتغير العشولائي المنفصل

 

 

 

 

 

 ولتسم  الدالة             بدالة الاحتمال

 

 الولسط الحسابي ولالتباين للمتغير العشولائي المنفصل:

 يرمز للولسط الحسابي للمتغير العشولائي بالرمز  )ميول(، وليحسب بتطبيق المعادلة التالية:

 

 

 ، فيحسب بتطبيق المعادلة التالية:2ن وليرمز له بالرمز       )سيجما(ولأما التباي

 

 Continuous Random Variablesالمتغيرات العشولائية المستمرة ثانياً : 

ئً مستمر، متغٌر عشوا xالمتغٌر العشوائً المستمر هو الذي ٌأخذ قٌما متصلة، وٌأخذ عدد لانهائً من القٌم الممكنة له داخل مجاله، فإذا كان 

، ومن (a,b)عدد لانهائً من القٌم تقع بٌن الحدٌن الأدنى والأعلى  Xفإن للمتغٌر  ،                  ، أي أن:                (a,b)وٌقع فً المدى 

 الأمثلة على المتغٌرات الكمٌة المستمرة ما ٌلً:

 كمية الألبان التي تنتجها البقرة في اليولم باللتر:  •

 مزرولعة بالأعلاف في المملكة بالألف هكتار  المساحة ال •

 فترة صلاحية حفظ الدجاج المبرد بالأيام،   •

 ،   (30-40)ولزن الجسم بالكيلولجرام للأعمار من  •

 ولهكذا الأمثلة عل  المتغير الكمي المستمر كثيرة. •

},...,,{: 21 nxxxxX 
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 الولسط الحسابي ولالتباين للمتغير العشولائي المستمر: •

معادلة الولسط ولالتباين يمكن ،                             فإن    كثافة الاحتمال للمتغٌر العشوائً        هً دالة          إذا كانت   •

 كتابها كما يلي:

 

 

 -التولزيعات الاحتمالية للمتغيرات المنفصلة:

 تولزيع ذي الحدين: - أ

افٌتان، النتٌجة محل الاهتمام وتسمى بحالة النجاح، والأخرى ٌستخدم هذا التوزٌع فً الحالات التً ٌكون للظاهرة محل الدراسة نتٌجتان فقط متن
 ولمن أمثلة ذلك:تسمى بحالة الفشل، 

 عند إعطاء مرٌض نوع معٌن من الأدوٌة، لها نتٌجتان:  •

 ) استجابة للدواء، أو عدم استجابة( 

 عند فحص عبوة بداخلها نوع معٌن من الفاكهة، لها نتٌجتان  •

 أو تكون معٌبة( )الوحدة إما أن تكون سلٌمة،

 عند إلقاء قطعة عملة، لها نتٌجتان  •

 )ظهور الوجه الذي ٌحمل الصورة، أو الوجه الذي ٌحمل الكتابة(

 نتٌجة الطالب فً الاختبار  •

 )نجاح، رسوب(

 استخدام المزارع لبرنامج معٌن فً الزراعة  •

 ) ٌستخدم،  أو لا ٌستخدم(

 

 شكل التولزيع الاحتمالي ثنائي الحدين:

 ررت محاولة  من المرات، بحٌث أن كل محاولة لها نتٌجتان فقط متنافٌتان هما:إذا ك

 النتٌجة محل الاهتمام " حالة نجاح " وتتم باحتمال ثابت فً كل محاولة هو  •

 النتٌجة الأخرى " حالة فشل " وتتم باحتمال ثابت أٌضا هو   •

ٌعبر  Xلة لٌس لها علاقة بنتٌجة المحاولة الأخرى، وإذا كان المتغٌر العشوائً وبافتراض أن هذه المحاولات مستقلة، بمعنى أن نتٌجة كل محاو

 والذي ٌعبر عن عدد حالات النجاح هو:  Xمحاولة، فإن مدي المتغٌر العشوائً  n عن عدد حالات النجاح "عدد النتائج محل الاهتمام" فً الـ 

 

 Xفصلة، وٌستخدم لإٌجاد احتمال وقوع حدث معٌن )نجاح( عدداً من المرات مقداره هو أحد التوزٌعات الاحتمالٌة المنإذا فتولزيع ذول الحدين 
 وذلك عندما تتحقق الشروط التالٌة :  P(X)من المحاولات لنفس التجربة )ونرمز لهذا الاحتمال بالرمز  nمن بٌن 

 .هناك ناتجان ممكنان فقط ومتنافٌان لكل محاولة  •

 .عضها البعض عن ب مستقلة   nالمحاولات وعددها   •

 ثابت ولا ٌتغٌر من محاولة لأخرى .   Pاحتمال وقوع الحدث المعٌن فً كل محاولة )النجاح(  •

)(xfxbxa 
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 : فبالتالي يمكن حساب الاحتمال من خلال المعادلة التالية

 

 

 .= 0! =1, n. (n-1). (n-2)…3.2.1"(   n)وتقرأ " مضروب    nحٌث !

 وٌكون متوسط توزٌع ذي الحدٌن

 المعٌاري وانحراف 

 

 تحديد شكل التولزيع:

 ٌتحدد شكل التوزٌع ثنائً الحدٌن وفقا لقٌمة احتمال النجاح  كما ٌلً: 

 .متماثلفإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون                 إذا كان •

 .مولجب الالتولاءفإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون                 إذا كان •

 .سالب الالتولاءفإن التوزٌع الاحتمالً ثنائً الحدٌن ٌكون                 إذا كان •

 

 -تولزيع بولاسولن: - ب

هول تولزيع احتمالي منفصل آخر يستخدم لتحديد احتمال ولقولع عدد معين من النجاحات في ولحده الزمن، ولذلك عندما تكولن تولزيع بولاسولن 
 عندما يبق  متولسط عدد النجاحات ثابتاً لولحدة الزمن . عندئذ :الأحداث أول "النجاحات " مستقلة عن بعضها البعض ول

 

 

 

 العدد المعٌن من النجاحات. x     =       حٌث :   

 = P (x)    احتمال عددx .من النجاحات 

              =     e  ًولتولجد في بعض الآلات الحاسبة، أساس نظام اللوغارٌتمات الطبٌع 

 ولقيمتها هي:                  تقريبا، وليمكن حساب قيمتها باستخدام                         

  الآلة الحاسبة.                        

 " وٌساوي: x= مضروب العدد                       

 =  المتوسط                       

 -ٌشتق توزٌع بواسون من توزٌع ذي الحدٌن عندما ٌكون : •

 كبٌر جدا nعدد المحاولات  ○

 قٌمة ثابتة معتدلة npصغٌر بحٌث تبقى  pبٌنما ٌكون احتمال النجاح  ○

 ٌوصف متغٌرات عشوائٌة متقطعة تعبر عن عدد كبٌر من الحوادث مثل: •

 عدد حوادث السٌارات فً الشهر داخل مدٌنة كبٌرة ○

 عدد الكرات الحمراء فً عٌنة الدم ○

Xnx PP
XnX

n
XP 


 )1(

)!(!

!
)(

np

)1( pnp 

5.0p

5.0p

5.0p

,...2,1,0,

)(
!







x

x

xe
xP



!x

718.2e

12321 )...)((!  xxxx



 
 

 د/ أحمد محمد فرحان QM.0606-202 محاضرات التحلٌل الإحصائً
ز هـ7ٖٗٔ إعداد أخوكم / عبد العزٌز الزهرانً

زٌّـ
ع

 

 ابعدد الأخطاء المطبعٌة فً الصفحات المختلفة للكت ○

 عدد القطع التالفة فً الإنتاج الكلى لسلعة معٌنة ○

 توزٌع بواسون فإن Xإذا كان للمتغٌر 

E(X)                        التوقع 

Var(X)                     التباٌن 

 

 -:التولزيع الإحصائي 

 . ها وكخطوة تسبق قرار استخدام أي اسلوب احصائًالشكل الذي تأخذه مجموعة البٌانات، وشكل البٌانات مهم جدا فً تحلٌلها ووصفو هو 

، وهناك بعض  وٌرتبط التوزٌع الاحصائً عادة بنوعٌن من البٌانات المتصلة والمنفصلة، وٌناسب النوع المنفصل المقاٌٌس الاسمٌة والرتبٌة
، ومن أهم مقاٌٌس  انما تسمى توزٌعات ثنائٌةالمقٌاس المنفصلة ثنائٌة أي انه لا ٌوجد بها الا قٌمٌتٌن، وهً لا تسمً توزٌعات طبٌعٌة و

بصفر  التوزٌعات المنفصلة مقٌاس ذو الحدٌن وذلك عائد لان الاجابة على المقٌاس الاسمً اما نعم أو لا ، ولذلك غالبا ما ٌرمز لها فً الحاسب
 . نعم[ –)وجود الصفة( ]اناث  ٔلا[ أو  –)غٌاب الصفة( ]ذكور 

ع من أما التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة فهً ذات أهمٌة كبٌرة فً العلوم الإحصائٌة وذلك لأن اغلب الاختبارات الاحصائٌة تتعامل مع هذا النو
 البٌانات.

 

 التولزيعات الاحتمالية للمتغيرات المتصلة: 

 هناك بعض التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة لها دوال كثافة احتمال محددة ومنها:

 لتوزٌع الطبٌعًا •

 التوزٌع الطبٌعً )القٌاسً( المعٌاري •

 tتوزٌع  •

 وسنقوم فً هذه المحاضرة بتناول هذه التوزٌعات بشًء من التوضٌح والتفصٌل:

داخل  xهو ذلك المتغٌر الذي ٌمكن أن ٌأخذ عدداً لا نهائٌاً من القٌم المعلومة، واحتمال أن تقـع   xالمتغير العشولائي المتصل وكما أوضحنا أن 

  1ساوى أي فترة ٌمثـلها مساحة التوزٌع الاحتمالً )وٌسمى أٌضاً دالة الكثافة(  داخل هذه الفترة، والمساحة الكلٌة تحت المنحنى )الاحتمال( ت

 

 التولزيع الطبيعي

 التولزيع الطبيعي: -أ

الاستدلال الإحصائً شاملا التقدٌر، واختبارات  هو أفضل وأكثر التوزٌعات الاحتمالٌة المتصلة استخداماً فً النواحً التطبٌقٌة، ومنها
 . الفروض، كما أن معظم التوزٌعات ٌمكن تقرٌبها إلى هذا التوزٌع

هو توزٌع احتمالً متصل، وهو جرسً الشكل ومتماثل حول الوسط الحسابً، وٌمتد إلى مالا نهاٌة فً الاتجاهٌن، ولكن ولالتولزيع الطبيعي 
  . ز حول الوسط الحسابًمعظم المساحة )الاحتمال( تترك

 خصائص التولزيع الطبيعي:

 انه:  ولمن خصائصهٌعتبر التوزٌع الطبٌعً من أهم أنواع التوزٌعات الاحصائٌة المتصلة 

 توزٌع جرسً أي ٌشبه الجرس. •

 توزٌع متصل •

 توزٌع متماثل حول الوسط  •

 الالتواء ) الاطراف ( والتفلطح ) القمة ( ٌساوي صفر.  •
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وسٌط واحد وذات قٌم متساوٌة بمعنى أن الجزء الذي على ٌمٌن الوسط مطابق للجزء ٌحوي منوال ووسط و •
 الاٌسر 

 الذٌلٌن الاٌمن والاٌسر ٌقتربان من الخط الافقً ولكن لا تلامسه •

 المساحة الكلٌة تحت المنحنى تساوي واحد صحٌح  •

الجرس تماماً لأي توزٌع طبٌعً خاصة إذا علمنا  منحنى دالة الاحتمال للتوزٌع الطبٌعً له خاصٌة شكل الجرس. وٌتحدد شكل •
 الوسط الحسابً       والانحراف المعٌاري       لهذا التوزٌع. 

 تدل قٌمة       على مكان مركز الجرس، كما تدل       على كٌفٌة الانتشار.  •

 رة لــ      تعنً أن الجرس قصٌر ومفرطح. القٌمـــــة الصغـــٌرة لــ         تعنً أن لدٌنا جرس طوٌل مدبب، والقٌمة الكبٌ •

 ولالشكل التالي يولضح ذلك:

 

 

 

 

 

والتوزٌع الطبٌعً وتطبٌقاته الاحصائٌة لٌس موضوعا جدٌدا بل عرف منذ القرن السابع عشر المٌلادي ومن ابرز الدراسات المعروفة تلك 
ً القرن التاسع عشر وعمل هذا المنحنى وبالتالً تم اعتبار هذه العٌنة من الافراد البرٌطانٌٌن ف 5٘5٘الدراسة البرٌطانٌة التً اخذت اطوال 

 تمثل التوزٌع الطبٌعً.

 معالم هذا التولزيع:         

 توجد معلمتٌن لهذا التوزٌع هما :

 الوسط الحسابً :                           والتباٌن :  

وٌعنً ذلك أن المتغٌر العشوائً         ٌتبع التوزٌع الطبٌعً بمتوسط                                  ومن ثم ٌعبر عن توزٌع المتغٌر  بالرموز :        
 ، وتباٌن        .

 

 -: التولزيع الطبيعي القياسي )المعياري(

   0.6827هو ولقولع أية مشاهدة عل  بعد انحراف معياري ولاحد من الولسط الحسابي احتمال  •

 0.9545هو عل  بعد إنحرافين معياريين من الولسط الحسابي ولقولع أي مفردة احتمال  •

  0.9973هو ولقولع أية مفردة عل  بعد ثلاثة انحرافات معيارية من الولسط الحسابي احتمال  •

 

 -استخدامات التولزيع الطبيعي القياسي:

 لاحتمالٌة لها وإلٌك بعض الأمثلة على ذلك:ٌستخدم التوزٌع الطبٌعً القٌاسً فً التعامل مع الكثٌر من المشاكل العملٌة وإٌجاد القٌم ا

 مثال:

افترض أن إدارة المرور بالأحساء وضعت جهازا للرادار على طرٌق الدمام عند مدخل المبرز وذلك لضبط السٌارات المسرعة فً فترة معٌنة 
تتوزع توزٌعا معتدلا  Xالرادار، إذا كانت تمثل السرعة فً الساعة للسٌارات التً تمر بمدخل المبرز فً فترة عمل  Xمن الٌوم، افترض أن 

 مٌلا، أوجد التالً: 25مٌلا وتباٌنه  60وسطه الحسابً 

 مٌلا فً الساعة . 50نسبة السٌارات التً تقل سرعتها عن  •

 مٌلا فً الساعة. 65نسبة السٌارات التً تزٌد سرعتها عن  •










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 اعة .مٌلا فً الس 70مٌلا و  60نسبة السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  •

 سٌارة . 10000مٌلا من بٌن  77.45مٌلا و  60عدد السٌارات التً تكون سرعتها بٌن  •

 

 

 

 تولزيعات المعاينة لرابعة : المحاضرة ا
Sampling Distribution's 

 -:الاستدلال الإحصائي 

 statistical inferenceلال الإحصائي بالاستدتهتم نظرٌة العٌنات بدراسة العلاقة بٌن المجتمع والعٌنات المسحوبة منه فٌما ٌسمى    

من أهم الأدوات المساعدة على اتخاذ القرارات فً الاقتصاد والأعمال والعلوم، وٌشمل الاستدلال الإحصائً الاستدلال الإحصائي  ٌعتبر   
 اختبار الفرضٌات والتقدٌر.

حٌث ٌكون بالمعاينة العشولائية، مثلة للمجتمع، وٌمكن تحقٌق ذلك ، ٌنبغً أن ٌبنى على عٌنة مولكى ٌكون التقدٌر )واختبار الفروض( سلٌمً    
 لكل مفردة فً المجتمع فرصة متكافئة للدخول فً العٌنة . 

 

 -:العينة العشولائية

ة وهً العٌنالعينة العشولائية هً ومن أشهر هذه الطرق وهناك عدة طرق لأخذ العٌنات من المجتمع لاستخدامها فً الاستدلال الإحصائً    
 التً تكون لكل مفرده من مفردات المجتمع نفس فرصة الاختٌار فً العٌنة.  

اع فمثلاً نستعٌن بعٌنه مسحوبة من المجتمع لتقدٌر معالم هذا المجتمع مثل متوسطة أو تباٌنه أو غٌر ذلك. أو أعطاء عٌنه من المرضى بارتف   
 لهذا الدواء لمعرفة ما إذا كان هذا الدواء مفٌد فً خفض الضغط أم لا.الضغط، مثلاً دواء معٌن ثم قٌاس ضغطهم قبل وبعد تناولهم 

 

 Populationالمجتمع 

أي مجموعات من المفردات تشترك فً صفه أو صفات وتكون موضوع دراسة أو بحث فإن هذه المجموعة ٌطلق علٌها إحصائٌا مجتمع    
 . Populationالمجتمع الدراسة أو اختصاراً 

ٌكون مجموعة ما من البشر أو أشجار أنواع معٌنه من الفاكهة أو الحٌوانات الزراعٌة أو إنتاج دولة ما لسلع معٌنه خلال فترة والمجتمع قد    
 زمنٌة محدده...الخ.

 والمجتمع قد ٌكون محدوداً إذا كان ٌمكن حصر عدد أفراده مثل سكان مدٌنة ما أو طلاب مرحلة تعلٌمٌة معٌنة

 حدود )لانهائً( إذا كان لا ٌمكن حصر عدد أفراده مثل النجوم والكواكب أو الكائنات الحٌة بمٌاه المحٌطات والأنهاروقد ٌكون المجتمع غٌر م

 

 -ولعند دراسة صفة ما أول صفات معينه لمجتمع ما فإن البيانات الإحصائية عن تلك الصفة أول الصفات تجمع بأحد أسلولبين:

وفٌه تجمع البٌانات عن كل مفرده من مفردات المجتمع، وهذا الأسلوب لا ٌتبع عادة إلا فً حالة : (census)أوللاً: أسلولب الحصر الشامل    

 التعدادات التً تجرٌها الدول وتدعمها بإمكانٌات ضخمه مثل تعدادات السكان والتعدادات الصناعٌة والتعدادات الزراعٌة.

البٌانات عن جزء من مفردات المجتمع ٌختار بطرٌقة أو بأخرى وٌطلق  وفٌه ٌتم جمع: (Sampling method)الثاني: أسلولب المعاينة    

 .ثم بعد ذلك ٌتم تعمٌم نتائج الدراسة على المجتمع بأكمله (Sample)علٌه عٌنه 

 -بعض مزايا أسلولب المعاينة:

 يتميز أسلولب المعاينة عن أسلولب الحصر الشامل بمزايا عدديه منها:

إلى خفض تكالٌف الدراسات المٌدانٌة بسبب صغر حجم العٌنة بالنسبة إلى حجم المجتمع وهو ما  ٌؤدي استخدام العٌنات العشوائٌة .ٔ
 ٌؤدي إلى تخفٌض الأعباء الإدارٌة والفنٌة التً تتطلبها أي دراسة مٌدانٌة.
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الوقت عندما نقوم ٌتحقق وفر واضح فً الوقت الذي ٌنفق فً دراسة مٌدانٌة على أساس عٌنة بدلاً من الحصر الشامل وتتضح أهمٌة  .ٕ
بدراسة ظاهرة تتغٌر بمرور الوقت، فتكون البٌانات المجموعة والنتائج وقت ظهورها غٌر مطابقة لواقع المجتمع وتصبح النتائج ذات 

 قٌمه محدودة بعد أن فقدت عنصر المطابقة مع واقع الظاهرة وتوزٌعها الحالً فً المجتمع.

مثل مجتمع الكائنات الحٌة فً البحار والمحٌطات لا ٌمكن أن تتم الدراسة على أساس  فً المجتمعات غٌر المحدودة )اللانهائٌة( .ٖ
 الحصر الشامل ولكن لابد وأن تتم الدراسة بأسلوب المعاٌنة.

أٌضاً هناك بعض الاختبارات لابد وأن تتم بأسلوب المعاٌنة لأن إجراء مثل هذه الاختبارات على أساس الحصر الشامل ٌؤدي إلى  .ٗ
ادة المختبرة أو هلاكها.. فاختبار صلاحٌة شحنه من المفرقعات مثلاً لابد وأن ٌتم على أساس العٌنة وبالمثل تحلٌل دم تلف الم

 المرضى ٌتم على أساس عٌنه.

 

 -أقسام العينات:

 :تنقسم العينات عادة إل  قسمين رئيسين ولهما عينات عشولائية ولعينات غير عشولائية، ولفيما يلي تفصيل لكل قسم منها

 . العينات العشولائية:1

حٌث وهً تلك العٌنات التً ٌتم اختٌار مفرداتها حسب خطه إحصائٌة لا ٌكون فٌها للباحث أو لمفردات العٌنة دخل فً اختٌار أي مفرده فٌها ، 
لجمٌع المفردات احتمال ثابت ٌتم الاختٌار باستخدام أسالٌب معٌنة تلعب الصدفة خلالها الدور الأول فً اختٌار المفردة ولكن بشرط أن ٌتحقق 

ٌل ومحدد للاختٌار. والعٌنات العشوائٌة إذا ما تم اختٌارها بالطرٌقة العلمٌة السلٌمة والمناسبة ٌمكن أن تكفل درجه عالٌة من دقة التمث
 للمجتمعات المسحوبة منها لذلك فهً الوسٌلة الأساسٌة فً حالة البحوث العلمٌة الدقٌقة 

 ولائية: . العينات غير العش2

 وهً تلك العٌنات التً لا تكفل لجمٌع مفردات المجتمع احتمال ثابت ومحدد للاختٌار، وغالباً ٌتدخل الباحث فً عملٌة الاختٌار بصورة أو
 بأخرى.

 ولسيتم فيما يلي استعراض لأهم أنولاع العينات العشولائية ولالعينات غير العشولائية.

 

 

 العينات الاحتمالية: -أ 

 

 

 

 المجتمع الأصلي

 مجتمع غير معرولف
 (العينات غير العشولائية)

 المجتمع غير متجانس

 العينة الحصية

 المجتمع متجانس

 عينة الصدفة

 العمديةالعينة 

 مجتمع معرولف
 (العينات العشولائية)

 المجتمع غير متجانس

 العينة الطبقية

 المجتمع متجانس

 العينة العشولائية

 العينة المنظمة

 العينة العنقولدية
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 نات غير الاحتمالية:العي -ب 

 

 

 -: أخطاء البيانات الإحصائية

 تتعرض البيانات الإحصائية التي يتم جمعها إل  نولعين من الأخطاء:

وهو ذلك الخطأ الناتج عن مصادر متعددة، منها أخطاء فً تصمٌم البحث أو التجربة أو أخطاء فنٌه أثناء جمع خطأ التميز أول التحيز:  .ٔ
ٌات الحسابٌة التً تتم على البٌانات المتجمعة.. أخطاء التمٌز تزداد بازدٌاد الفروق بٌن الإمكانٌات ) المادٌة البٌانات أو خلال العمل

 والفنٌة( اللازم توافرها لضمان أقصى درجة دقة ممكنه وبٌن الإمكانٌات الفعلٌة المتاحة للباحث.

ق الصدفة بٌن مفردات المجتمع التً دخلت العٌنة وبٌن تلك وهو الخطأ الناتج عن فروخطأ المعاينة العشولائية أول خطأ الصدفة:  .ٕ
 المفردات التً لم تشأ الصدفة أن تدخل العٌنة

 

 وفٌما ٌلً شرح لهذٌن الخطأٌن: 

 التحيز:التميز أول خطأ  -ٔ
لهذه اذا سحبنا عدة عٌنات من مجتمع ما وحسبنا المتوسط الحسابً لكل عٌنة من هذه العٌنات ثم حسبنا المتوسط الحسابً   

المتوسطات فهذا المتوسط ٌجب أن ٌساوي المتوسط الحسابً الحقٌقً للمجتمع المسحوبة منه هذه العٌنات، وفً حال وجود فرق بٌن 
 التحيزالتميز أول بخطأ المتوسطٌن فإن هذا الفرق ٌسمى 

 
 :التحيزالتميز أولأسباب خطأ 

على خاصٌة معٌنة كالاعتماد على دلٌل الهاتف )عند نة للعٌتعتمد بعض طرق الاختٌار : الاختٌار غٌر العشوائً للعٌنة •

 دراسة الدخل والانفاق(.

 التحٌز المقصود )تعمد إدخال بعض الوحدات( •

 العام للدراسة استبدال وحدة بوحدة أخرى غٌر مدرجة ضمن الإطار •

 
 Random Sampling Error ةخطأ المعاينة العشولائي -ٕ

بٌن قٌم الوحدات التً تتكون منها العٌنة وتلك   Variationالاختلاف أو التشتت  ٌنتج عنعند اختٌار العٌنة العشوائٌة هناك خطأ  

 بخطأ المعاينة العشولائيولهذا الخطأ يسم  فً العٌنة تدخلها الوحدات التً لم تشأ الصدفة أن 
 

 :خطأ المعاينة العشولائيمن كيف نقلل 

 زٌادة حجم العٌنة •

 الخ(.…اختلاف قٌم الوحدات الإحصائٌة )كالأسلوب الطبقً أو العٌنة المنتظمة طرٌقة الاختٌار المناسب التً تقلل من •

 
 -المعالم ولالإحصاءات:

اعتاد البعض على معاملة القٌم التً ٌحصل علٌها من العٌنة وكأنها قٌم مجتمعها، وهذا خطأ فادح. فلكً ٌستدل على خصائص مجتمع 

 العٌنة.الدراسة تعتمد معادلات عدٌدة، ومتنوعة حسب نوع 

 Parameters of)فالمقاييس الإحصائية التي تحسب من بيانات مجتمع الدراسة بأكمله يطلق عليها معالم المجتمع 

population)  

  (Statistics)أما المقاييس الإحصائية التي تحسب من بيانات عينه مسحولبة من مجتمع الدراسة فيطلق عليها إحصاءات 

لإحصاءات ٌجب أن نرمز لكل منها برموز تختلف عن رموز الأخرى، على سبٌل المثال ٌرمز للمتوسط وللتفرقة بٌن المعالم وا

مز         الحســـــــــابً للمجتمع بالرمز         بٌنما ٌرمز للمتوسط الحسابً للعٌنة بالرمز       ، أٌضاً للانحراف المعٌاري للمجتمع بالر

 نة بالرمز         وهكذا.بٌنما ٌرمز للانحراف المعٌاري للعٌ
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 الخطأ المعياري:

  -بمعرفة قٌمة الانحراف المعٌاري لقٌم العٌنة ٌمكن تقدٌر قٌمة الخطأ المعٌاري فً الانحراف المعٌاري للعٌنة باعتماد المعادلة الآتٌة:

 حٌث ان: 

 

 

(N( حجم مجتمع العٌنة     و = )nحجم العٌنة = ) 

 

بة العٌنة إلى مجتمعها، وكلما كبرت هذه النسبة تحسن تمثٌلها لمجتمع الدراسة، أما عندما ٌكون حجم وفق هذه المعادلة تؤخذ نس
 -مجتمع العٌنة مجهولا، حٌنها تعتمد المعادلة الآتٌة:

 
 

 الخطأ المعٌاري = الانحراف المعٌاري لقٌم العٌنة / جذر حجم العٌنة 
 

 -تمد المعادلة أدناه:( فتعٓٓٔأما عندما ٌكون حجم العٌنة أكثر من )
 
 
 

 ٕالخطأ المعٌاري = الانحراف المعٌاري لقٌم العٌنة / جذر )حجم العٌنة(
 

إن الانحراف المعٌاري للتوزٌع النظري لمتوسطات العٌنات ٌقٌس خطأ المعاٌنة وٌسمى بالخطأ المعٌاري للمتوسط، ومن الضروري 

، ولالباحث غير متأكد من قيمتها، وللكنه    Certain Intervalال محددأن متولسط المجتمع قيمة محددة تقع ضمن مج التذكر دوما

 يحسب احتمالية ولجولدها ضمن المجال المحدد ولبمستولى ثقة إحصائية معلولم

 
 مسـتولى الثقـة ولحـدولدهـا:

ع الدراسة. إذا أخذت جمٌع العٌنات المحتملة من مجتمعها فٌتوقع أن تكون متوسطات العٌنات موزعة بالتساوي حول متوسط مجتم

 . إن متولسط متولسطات العينات يساولي متولسط مجتمعها، بعبارة أخرى

، والذي ٌمتاز رٌاضٌا بالابتعاد بنسب ثابتة عن المتوسط  Normal Distributionوتتوزع متوسطات العٌنات دائما بصورة متماثلة 

 ٌتوقع أن ٌقع متوسطه وباحتمالٌة قدرها كالتالً: مع كل درجة معٌارٌة، وبالتالً تباٌنت متوسطات العٌنات المأخوذة منه فانه

( ٌقع متوسط مجتمع الدراسة بٌن قٌمة متوسط متوسطات ٓ.5ٕ7ٙ%( أو باحتمالٌة قدرها )5ٙ.ٕٙمستوى ثقة إحصائٌة قدره ) •

 ( درجة واحدة من الخطأ المعٌاري . -العٌنات و )+ و 

( –قع متوسط مجتمع الدراسة بٌن متوسط متوسطات العٌنات و )+ و ( ٌٓ.5٘%(، أو باحتمالٌة )5٘مستوى ثقة إحصائٌة قدرها ) •

 درجتان من الخطأ المعٌاري تقرٌبا. 

( ٌقع متوسط مجتمع الدراسة بٌن قٌمة متوسط متوسطات العٌنات و ٓ.55%( أو باحتمالٌة قدرها )55مستوى ثقة إحصائٌة قدرها ) •

 ( ثلاث درجات من قٌمة الخطأ المعٌاري تقرٌبا. –)+ و 
و ٌعبر عنها بإشارة النسبة المئوٌة )%( بان تكون التقدٌرات صحٌحة أو  Confidence Levelوتسمى هذه بمستوٌات الثقة  •

 ( أن تكون خاطئة.ٓ.٘ٓ( أو ) ٓ.ٔٓباحتمالٌة )

 -:مثال 
ارا، وبانحراف ( هكتٖ٘قام أحد الباحثٌن فً مجال الزراعة بدراسة مائة مزرعة، فوجد أن متوسط مساحة المزرعة الواحدة )

 ( هكتارإٙمعٌاري عن المتوسط بقٌمة )

 أحسب حدود الثقة فً تقدٌر متوسط مساحة المزرعة فً منطقة الدراسة؟

 
 -حـجـم العـينـة:

إن لحجم العٌنة أهمٌة كبٌرة فً تحدٌد الثقة بالنتائج، لذا من الضروري أن ٌسلط الضوء علٌه بشًء من التفصٌل وحسب التوزٌعات 

 للقٌم، وسٌتم هنا تناول نوعٌن من التوزٌعات وهً: المعروفة

 التوزٌع الطبٌعً للقٌم .ٔ

 توزٌع )ت( للقٌم .ٕ

 
 )أ( التولزيع الطبيعي للقيم:

كلما كبر حجم العٌنة ازدادت دقة تمثٌلها لمجتمعها واقترب توزٌع القٌم فٌها من التوزٌع الطبٌعً )المتماثل الجانبٌن( وأصبحت عملٌة 

.  وللتوضٌح نورد مثالا، إذا أرٌد معرفة نسبة طلبة قسم الإدارة إلى مجموع طلبة الكلٌة فان عٌنة من عشرة طلبة الاستدلال أكثر دقة

قد لا تفً بالغرض، ولكن عٌنة من مائة طالب تفً بالغرض حتما. بعبارة أخرى، إن حجم العٌنة أساسً لإعطاء صورة عن مجتمع 

فكلما ازداد حجم العٌنة ازدادت الثقة بتقدٌرات خصائص المجتمع وصغرت ا بحجم مجتمعها. الدراسة ولٌس النسبة المئوٌة للعٌنة قٌاس

 .معه حدود الثقة
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 )ب( تولزيع )ت( للقيم :

( وذلك لأنها تتطلب إجراءات خاصة عند التحلٌل. فعندما ٖٓمن الضروري اخذ الحذر عندما ٌكون حجم العٌنة صغٌرا اقل من )

 ( ٌتجه توزٌع قٌمها نحو التوزٌع الطبٌعً وبغض النظر عن التوزٌع الحقٌقً لقٌم مجتمع الدراسة. ٌٖٓكون حجم العٌنة أكثر من )

ولعندما يكولن تولزيع قيم المجتمع وبالنسبة للعٌنات الصغٌرة الحجم فان توزٌع قٌمها ٌتأثر بطبٌعة توزٌع قٌم المجتمع المأخوذة منه. 

. أما إذا كان توزٌع قٌم المجتمع طبٌعٌا عندها ٌمكن اخذ اعتماد حجم كبير للعينة  معرولفا أول متولقعا أن لا يكولن طبيعي حينها يجب

 ( فً التحلٌل و المقارنة.Tعٌنات بحجم صغٌر وٌعتمد توزٌع )ت( )

( فشكل توزٌع )ت( للقٌم لا ٌختلف ٌٖٓتشابه توزٌع قٌم )ت( مع شكل الجرس بزٌادة الحجم حتى ٌتطابق معه عندما ٌتعدى العدد )

 را عن التوزٌع الطبٌعً إلا فً الأعداد القلٌلة، وكلاهما متماثل النصفٌن لذا ٌعتمد كبدٌل له فً القٌم القلٌلة العدد.كثٌ

(. أما الأعمدة ٔ -ولتوزٌع )ت( جداول للقٌم الحرجة منظمة على شكل اسطر اعتمادا على درجة الحرٌة التً تقاس بـ )حجم العٌنة 

ولدرجة الحرية تفضل عل  حجم ، وتتناقص القٌم الحرجة بتزاٌد درجة الحرٌة )حجم العٌنة(. Probabilityفتمثل درجة الاحتمالٌة 

 العينة في الأحجام الصغيرة للعينة لأنها تقلل من الانحياز في تقدير خصائص مجتمع الدراسة.

 
 العـولامـل الـمحـددة لحـجم العـينـة:

باٌن فً خصائص مجتمع الدراسة دورا مهما فً تحدٌد درجة دقة نتائج العٌنة، ٌلعب الت درجة التباين في خصائص مجتمع الدراسة:

 فكلما كان التباٌن كبٌرا تطلب الأمر زٌادة حجم العٌنة لٌكون تمثٌلها للتباٌن فً المجتمع صحٌحا. 

المجامٌع الثانوٌة ضمن  عند إقرار حجم العٌنة، من الضروري تحدٌد الحجم الأصغر المقبول للعٌنة فً طريقة التحليل المعتمدة:
 مجتمع الدراسة ، إذ أن بعض الاختبارات الإحصائٌة تتطلب عددا معٌنا كحد أدنى لكل فئة أو صنف لتكون النتائج ذات معنى.

 
فكلما كانت المعلومات المطلوبة من العٌنة )الواحدة( كثٌرة وتفصٌلٌة كان حجم العٌنة صغٌرا، ما لم  حـجـم المعلولمـات المطلولبة:

إن الدقة في المعلولمات المطلولبة من العينة أهم بكثير من ٌكن المشروع البحثً كبٌرا وتتوفر له المصادر البشرٌة والمادٌة اللازمة. 

 ، فحجم العٌنة لا ٌتحدد بحجم مجتمع الدراسة فقط، بل وبالدقة المتوخاة والتفاصٌل المطلوبة حجم العينة

تطلب الدراسة المٌدانٌة توفر مصادر مالٌة وبشرٌة لتغطٌة تكالٌفها التً تكون فً الغالب ت المصادر المالية ولالبشرية المتولفرة:
باهظة لتأثٌراتها على تحدٌد حجم منطقة الدراسة، مجتمع الدراسة وبالتالً حجم العٌنة. إن مضاعفة حجم العٌنة ٌتطلب زٌادة فً 

 كمٌة المصادر المالٌة والجهد البشري
 

لزٌادة الدقة فً النتائج ٌعمد البعض إلى تقلٌص حدود الثقة )المدى الذي ٌفترض  ت خصائص مجتمع الدراسة:حدولد الثقة في تقديرا

%(، ٕٕ٘%( ٌتطلب زٌادة حجم العٌنة بنسبة )ٗ%( إلى )ٙأن ٌقع ضمنه المعدل المتوقع للمجتمع(. إن إنقاص حدود الثقة من )

 كس صحٌح. وكلما كان المدى كبٌرا كان حجم العٌنة صغٌرا، والع

العامل الآخر الذي ٌحدد حجم العٌنة هً حالات الإخفاق فً الحصول على المعلومات وعدم  حالات الإخفاق ولعدم الاستجابة:
 الاستجابة أو المعلومات غٌر الوافٌة 

 
 
 
 

 المحاضرة السادسة
 التقدير الإحصائي

بناءً على بٌانات عٌنة مسحوبة  هو عملٌة استنتاج أو تقدٌر أحد معالم المجتمع )مثل الوسط الحسابً أو الانحراف المعٌاري( التقـدير

 من المجتمع .

 ولهناك نولعان )أول أسلولبان(  للتقدير: 

 الأول تقدٌر النقطة )أو القٌمة الواحدة( •

 الثانً تقدٌر الفترة )أو فترة التقدٌر أو الثقة( •

 
 -:  بنقطة التقدير -1

 التقدٌر بنقطة ٌعنً أن نحصل على قٌمة واحدة من العٌنة، وتستخدم هذه القٌمة الواحدة كتقرٌب أو كتقدٌر لمعلمة المجتمع المجهولة. 

فمثلاً لو أخذنا الوسط الحسابً للدخل فً العٌنة كتقدٌر لمتوسط الدولة نكون قد حصلنا على تقدٌر نقطة لمتوسط دخل الدولة. وكمثال 

ة فً المجتمع نكون حصلنا على تقدٌر نقطة للنسبة آخر لو أخذنا نسبة الناخبٌن فً العٌنة الذٌن ٌؤٌدون مرشحا معٌناً كتقدٌر لهذه النسب

 . فً مجتمع الناخبٌن

 
 -التقدير بفترة: -2

نحصل علٌهما من العٌنة.   -أو فترة تتحدد بحدٌن )حد أدنى وحد أعلى(  Rangeأما التقدٌر بفترة فنحصل من خلاله على مدى 

ٌم غٌر محدود أو لا نهائٌاً فً كثٌر من ونلاحظ هنا أن فترة التقدٌر )أو تقدٌر الفترة( تحتوي على أكثر من قٌمة بل قد ٌكون عدد الق

 الحالات.
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 مثلاً: 

 46سنة كحد أدنى و   34سنة أي ٌتراوح بٌن    (6 + 40) و (6 - 40)إذا قدرنا أن الوسط الحسابً لأعمار الناخبٌن ٌتراوح بٌن  

( 46 ,34ونلاحظ أن هذه الفترة  )  -سنة كحد أعلى نكون قد حصلنا على تقدٌر فترة للوسط الحسابً لأعمار الناخبٌن فً المجتمع 

تحتوي على عدد لا نهائً من الأعمار، بمعنى أن العدد لا ٌقتصر فقط على الأعداد الصحٌحة والتً تشمل السنوات، ولكنها تشمل 

 أٌضا كسور السنوات، والأٌام والشهور، والساعات.. الخ

 
 -تقدير الولسط الحسابي للمجتمع : 

 احسب الوسط الحسابً للعٌنة       . –أ 

 احسب الخطأ المعٌاري للوسط والذي ٌساوي: -ب

     

 أضرب الخطأ المعٌاري للوسط فً معامل الثقة المناسب  )أو الدرجة المعٌارٌة(  حسب درجة الثقة المطلوبة أي أحسب: -جـ 

 
فعندما نطرح حاصل الضرب السابق من الوسط الحسابً للعٌنة نحصل بالتالً على الحد الأدنى لفترة التقدٌر، وعندما نجمع  -د

 بالتالً على الحد الأعلى لفترة التقدٌر. حاصل الضرب مرة أخرى على الوسط الحسابً للعٌنة نحصل 

 
 
 

فٌمكن استخدام الانحراف  – ٌحدث فً الواقع وهو غالبا ما -مع ملاحظة أنه إذا كان الانحراف المعٌاري للمجتمع غٌر معروف 

 كما ٌلً : فترة تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع وتصبح  طالما كان حجم العٌنة كبٌرا بدرجة كافٌةبدلا منه  Sالمعٌاري للعٌنة 

 

 

 ولإٌضاح هذه النقطة بشًء من التفصٌل نأخذ المثال التالً :

 
 

 -: لتقدير الولسط الحسابي للمجتمع تحديد حجم العينة

ٌعتبر تحدٌد حجم العٌنة المناسب من المشاكل المهمة والشائعة التً تواجه الباحثٌن فً مختلف المجالات، وبالذات عند دراسة 

 الظواهر السٌاسٌة والإجتماعٌة ...الخ ، وٌختلف تحدٌد حجم العٌنة باختلاف الهدف من التقدٌر. 

 فإذا كان المطلوب هو تقدٌر الوسط الحسابً للمجتمع، فإن فترة تقدٌر الوسط هً كما سبق وأن أوضحنا : 

 ل التالً : ومنها نجد أن حجم العٌنة ٌأخذ الشك

 
 
Z  .هو معامل الثقة )أو الدرجة المعٌارٌة(  المقابل لدرجة الثقة المطلوبة، ونحصل علٌا من جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري = 

 = هو تباٌن المجتمع )أو هو مربع الانحراف المعٌاري(.        

e  أهمٌة الموضوع أو الظاهرة = هو أقصى خطأ مسموح به فً تقدٌر الوسط، وهو عادة ما ٌحدده الباحث، وتتوقف قٌمته على

 السٌاسٌة المراد دراستها، ومدى الدقة المطلوبة فً التقدٌر، وٌسمى اختصاراً "الخطأ فً تقدٌر الوسط".

 مع، نأخذ المثال التالي : وللتولضيح كيفية تحديد حجم العينة المناسب عند تقدير الولسط الحسابي للمجت

 

 مما سبق :
تقدٌر لمعلمة المجتمع المجهولة. نحصل على قٌمة واحدة من العٌنة، وتستخدم هذه القٌمة الواحدة كتقرٌب أو كفي حالة تقدير النقطة 

 فمثلاً لو أخذنا الوسط الحسابً للدخل فً العٌنة كتقدٌر لمتوسط الدولة نكون قد حصلنا على تقدٌر نقطة لمتوسط دخل الدولة. 

نحصل علٌهما   -أو فترة تتحدد بحدٌن )حد أدنى وحد أعلى(   Rangeأو فترة التقدٌر فنحصل على مدى أما في حالة تقدير الفترة 

ً من العٌنة. ونلاحظ هنا أن فترة التقدٌر )أو تقدٌر الفترة( تحتوي على أكثر من قٌمة بل قد ٌكون عدد القٌم غٌر محدود أو لا نهائٌاً ف

 كثٌر من الحالات. 
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 -: tفترات الثقة للمتولسط باستخدام تولزيع 

ٌكون فٌها الانحراف المعٌاري للمجتمع معلوماً، و )أو(  تناولنا فٌما سبق التقدٌر الإحصائً للوسط الحسابً للمجتمع فً الحالات التً 

 أن العٌنة كبٌرة بدرجة كافٌة. 

( مفردة، والانحراف المعٌاري للمجتمع الطبٌعً غٌر معلوم، فإن 30ولكن إذا كانت العٌنة صغٌرة بمعنى أن حجمها أقل من )

 "  tالتوزٌع الإحصائً المتبع فً مثل هذه الحالات هو ما ٌطلق علٌه " توزٌع 

 
والتوزٌع الطبٌعً هو أن الانحراف المعٌاري للعٌنة هو المستخدم فً الأول بدلا من الانحراف  tولعل الاختلاف الأساسً بٌن توزٌع 

وٌعتمد  zمن توزٌع  tكلما اقترب توزٌع  nالمعٌاري للمجتمع فً الثانً، وفٌما عدا ذلك فالتوزٌعان متماثلان وكلما زادت قٌمة 

 . DEGREES OF FREEDOMٌعرف بدرجات الحرٌة على ما  tتوزٌع 

 
 درجات الحرية : 

بأنها عدد المشاهدات المستقلة فً العٌنة والتً تساوي حجم العٌنة مطروحاً منه عدد القٌود أو معالم المجتمع درجات الحرٌة تعرف 

 التً ٌتم تقدٌرها من بٌانات العٌنة. 

فإن لدى الباحث فً هذه  10قٌم واشترطنا أن مجموع القٌم ٌساوي  3وكمثال مبسط لشرح فكرة درجات الحرٌة نفترض أن لدٌنا 

( بالتالً نستطٌع القول بأن 5( لذلك فإن قٌمة الثالثة لابد وأن تكون )3ٌكن ( والثانً )ول2الحالة حرٌة فً اختٌار الرقم الأول )ولٌكن 

 أي أن درجات الحرٌة فً هذه الحالة هً :    1 - 3 = 2  ( أي    2درجة الحرٌة المتاحة لدى الباحث هً )

n - 1  

 ( 3تساوي حجم العٌنة )والتً تساوي فً المثال السابق  nحٌث 

   10( والذي طرحناه ٌعنً الشرط الذي ٌحتم أن مجموع القٌم =  1والرقم )

   n - kفإن درجات الحرٌة تساوي  kوبصفة عامة إذا كان عدد القٌود 

 

 هى: tلوسط المجتمع غٌر المعلوم عند استخدام توزٌع  %95وفترة الثقة 

 

 

من المساحة الكلٌة للمنحنى عند كل طرف )عند درجات الحرٌة المستخدمة(،  %2.5التى تقع عندها   tالى قٌمة   tحٌث تشٌر 

 وتستخدم               بدلا من

 
 : tشرولط تولزيع 

 كما ٌلً: tوٌمكن تحدٌد الشروط الثلاثة لاستخدام توزٌع 

 أن ٌكون المجتمع المسحوبة منه العٌنة له توزٌع طبٌعً. .ٔ

 والانحراف المعٌاري للمجتمع  غٌر معروف )أو مجهول(. .ٕ

 مفردة(.  30والعٌنة صغٌرة )حجمها أقل من  .ٖ

 
 تقدير فترة النسبة للمجتمع 

 )فترة الثقة للنسبة(

اتجاهات الرأي العام،  إن تقدٌر النسبة فً المجتمع تعتبر من الحالات المهمة لقٌاس الظواهر السٌاسٌة، وبالذات الوصفٌة منها كقٌاس

وقٌاس نسبة قتلى الحروب، ونسبة الدول التً أوفت بالتزاماتها فً المنظمات الدولٌة أو الإقلٌمٌة... وغٌرها ونظراً لأنه من الصعوبة 

ئٌة مسحوبة بمكان فً كثٌر من الأحٌان حساب هذه النسبة مباشرة من المجتمع، فإننا غالبا ما نلجأ لتقدٌر هذه النسبة من عٌنة عشوا

 من هذا المجتمع. 

 
 خطولات تقدير النسبة في المجتمع: 

وأن العٌنة العشوائٌة كبٌرة بدرجة كافٌة وأن نسبة  Pافترضنا أن نسبة المؤٌدٌن للسٌاسة الاقتصادٌة التً تنتهجها دولة ما هً فلو 

 تكون كما ٌلً:فتقدٌر النسبة فً المجتمع مؤٌدي هذه السٌاسة فً العٌنة هً       
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